Badania obserwacyjne



Chorobowos¢

* Chorobowosc¢ (ang. prevalence rate) -

liczba

chorych w danej chwili na

konkretng chorobe w okreslonej grupie

miesz
Wspo

kancow (np. na 100 tys. mieszkancow).
czynnik ten obejmuje zarobwno osoby

chorujace juz wczesniej, jak i nowo
stwierdzone przypadki.



Zapadalnosc¢

e Zapadalnos¢ (epidemiologia) (ang. incidence
proportion), zwana réwniez potocznie
zachorowalnoscig - liczba nowo zarejestrowanych
przypadkdow konkretnej choroby w przedziale czasu
(roku) na 100 tys. os6b badanej populaciji.

* W populacji, w ktorej zapadalnos¢ i chorobowos¢
utrzymuja sie na statym poziomie, istnieje
zaleznos¢: Chorobowos¢ = zapadalnosé x Sredni
czas trwania choroby



Badania obserwacyjne

/mierzaja do poznania czynnikéw ryzyka

Typy badan

* Badania przekrojowe

* Porownanie grupy testowej i kontrolnej
* Badania kohortowe



Badania przekrojowe
(cross-sectional study)

Osobnik jest jednoczesnie badany pod katem
stanu chorobowego i ekspozycji na
potencjalne czynniki ryzyka

Wiele zwierzat badamy w krotkim czasie

Dane odzwierciedlajg sytuacje populacji w
danym momencie

/wierzeta wybierane sg do badan losowo



I T

Wystawione na dziatanie czynnika A =650 B =400 1050
Nie wystawione C =450 D = 1500 1950
Razem 1100 1900 3000

e Zachorowalnos$é w grupie ,ryzyka” A/(A+B) = 62%

e Zachorowalno$é w grupie bez czynnika C/(C+D) = 23%
e Prevalence ratio (iloraz zachorowalnosci)

« PR=[A/(A+B)]/ [C/(C+D)] =2,7

e PR = 1.0 = brak asocjacji

e PR > 1.0, ekspozycja moze by¢ czynnikiem ryzyka
 Podobne do Relative Risk ale ...



Badania przekrojowe

* Dobre jesli badany czynnik jest staty w ciggu
zycia (grupa krwi, ptec)

e 7te, jesli czynnik ryzyka wystapit wczesniej w
ZycCiu

* 7te, jesli choroba trwa krotko =
zaobserwujemy tylko mata liczbe przypadkdéw



Porownanie grupy testowej i kontrolnej

* 7/wierzeta wybierane s3 na podstawie stanu
zdrowia (czesto po rownej liczbie chorych i
zdrowych)

* Grupa kontrolna musi by¢ podobna do
grupy testowej (rasa, wiek ...)



Odds czyli Szansa

* Odds=p/(1-p)
* Np. p = prawdopodobienstwo
zachorowania,

* Odds = 2 =choroba jest 2 razy bardziej
prawdopodobna niz zdrowie



I T

Wystawione na dziatanie czynnika A =90 B =230
Nie wystawione C=60 D=120
Razem 150 150

* OR,,, =Odds ratio,,,=(A/C) /(B /D)

* OR = 6 = szansa ekspozycji na badany
czynnik jest 6 razy wieksza wsroéd chorych
niz zdrowych
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Badania kohortowe

* Badania rozciggniete w czasie
e Sledzimy losy dwéch grup (wystawiona na czynnik i
nie)
* Dwa typy
— Prospektywne - dzis przydzielamy do grup na
podstawie obecnej ekspozycji i czekamy

— Retrospektywne - przydzielamy do grup na podstawie
wczeshiejszej ekspozycji (choroba mogta sie juz
rozwingc lub nie, ale jezeli sie rozwineta to po
ekspozycji), jeszcze czekamy lub juz kohczymy badanie



I N A

Wystawione na dziatanie czynnika A=90 B =60
Nie wystawione C=30 D=120 150

* CIR = cumulative incidence ratio =
skumulowany iloraz zapadalnosci

— mierzy relatywna zmiane w ryzyku zachorowania

— CIR=[A/(A+B)]/[C/(C+D)]=
(90/150) / (30/150) =

— Synonimy CIR = risk ratio = relative risk ratio

 Disease odds ratio=OR, =(A/B)/(C/D)=

* OR mozna estymowac w regres;ji logistycznej
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Testowanie

95% przedziat ufnosci

OR

OR=1 |
Wartos¢ neutralna, Oszacowane OR

brak asocjacji
Interpretacja: 95% przedziat ufnosci dla

oszacowanego OR nie pokrywa neutralnej
wartosci 1, stad wniosek, ze asocjacja jest
statystycznie istotna.

Uwaga, jezeli uzywamy skali logarytmicznej,
wartoscig neutralng jest In(OR) = 0 (brak
asocjacji).
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Testowanie
(Osobniki | Chore | Zdrowe |

Wystawione na dziatanie czynnika A=90 B=30
Nie wystawione C=60 D=120
Razem 150 150

OR,,, = Odds ratio,,=(A/C)/(B/D)=6
In(OR) = 1,792
Var(In(OR)) = 1/A+ 1/B+ 1/C + 1/D = 0,0694
Z, s = 1,96 (stata z rozktadu normalnego, standaryzowanego)
Przedziat ufnosci na skali logarytmicznej
— Dolna granica: In(OR) - Z, .5 * pierwiastek( Var(In(OR))) =1,276
— Gorna granica: In(OR) + A pierwiastek( Var(In(OR))) =2,308
Przedziat ufnosci na zwyktej skali
— Dolna granica edenagranica naskaliln = 3,582
— Gorna granica egornagranicana skaliin = 10,052

95% przedziat nie pokrywa wartosci 1. Czynnik wykazuje asocjacje z choroba.



Zadanie 1

osobnia T chore | zarowe

Wystawione na dziatanie czynnika 115 67

Nie wystawione 16 64

* 7 jakiego typu badan prawdopodobnie pochodz3 te dane?
* Oblicz i przetestuj OR

15



Zadanie 2. Przenalizuj hipokalcemie kréw po porodzie w zaleznosci od
stanu w czasie zasuszenia

osobnia | chore | zarowe

Krowy ttuste 50 150

Krowy normalne 30 170

a. Zjakiego typu badan prawdopodobnie pochodzg te dane?

b. Obliczi przetestuj OR - czy krowy ottuszczone maja
podwyzszone ryzyko zachorowania?

16



Zadanie 3. Dane z zadania 2 przenalizuj ponownie, ale tym razem z
uwzglednieniem wieku krow

_ Laktacja 1-2 Laktacja >2

Osobniki Chore Zdrowe Chore Zdrowe
Krowy ttuste 5 45 45 105
Krowy normalne 15 135 15 35

a. Oblicz OR w zaleznosci od laktaciji.
b. Ocen wptyw wieku kréw - czy jest to czynnik ryzyka?
c. Czy jest zaleznos¢ miedzy wiekiem a ottuszczeniem?

d. Jak zdefiniujesz mylace czynniki ryzyka (confounding effects)?
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